

本版制图:何芬



## 二十五，做豆腐

■邓潇泓

“二十五，做豆腐”，是昔时家乡过年的习俗之一。过了小年是腊月二十五，这天家乡人就忙着做过年豆腐了。

我队二十几户的过年豆腐，几乎都是在匡姓豆腐世家那间低矮的豆腐作坊里做的。这男主人是独子，为人忠厚老实，是个热心肠，读过十多年老书，毛笔字写得好。当年，土改工作队喊他做文书，他死活不去，说，一个人住单间房，怕。从那以后，他就随父在家务农、做豆腐，再也没去过别的地方、做过别的工作。

在他的作坊作豆腐，除免费提供纯手工做豆腐的全套把式外，他还无偿给人指点、掌本，让做豆腐者做出自个心仪的豆腐，过年图个好彩头。因此，每到腊月二十五日，那家作坊就做不赢了。后来，有一年临近做过年豆腐了，作坊主人特召集大伙协商：“各位乡亲，敝坊狭窄，小船不可重载。每年腊月廿五只有一天，只能做十来锅豆腐。常言道，规矩是呆板的，可人是灵活的。因此，我提议，我们队上做过年豆腐定在二十五、二十六日。大家意下如何？”大伙觉得他言之有理，便齐声答应了。但谁家先做，谁家后做呢？作坊主人有办法：按报名的先后排次序，排到前，就做在前。接着，他再三嘱咐大家，千万做好预备工作，别窝工。从那年以后，我队做过年豆腐就由一天变成两天了。

我高一那年寒假，家里被作坊主人

安排在腊月二十五日下午做过年豆腐。

那天一大早，母亲就带着姐去破了一锅豆腐的豆子。这破干豆子是做豆腐的一道工序，就是先将选好的豆子用石磨破开，除去豆壳。接下来将其倒入桶内，再按豆子的分量，加入适量的井水浸泡三四个小时。尔后，母亲把它挑到豆腐坊，倒入豆腐黄桶，用石磨就着浸液磨成乳白糊状生豆浆。磨豆浆是个体力活，那时没有磨豆浆的机器，劳动强度蛮大，母亲和姐姐轮流着磨。

磨完豆浆之后，开始过生豆浆。过生豆浆与过红薯淀粉没有什么区别，只是包袱和摇架小些。过生豆浆是体力活，更是技术活。过生豆浆的包袱的四个角被紧绑在交叉的竹制摇架下，摇架悬在坊梁上。其下是架在土灶上的大荷叶锅。姐姐负责用有提把的小木桶舀起乳白生豆浆往包袱里倒，并适时往包袱里添水释稀。

母亲是摇包袱的里手，专司摇包袱。当姐姐把一桶生豆浆倒入包袱，母亲就有板有眼地摇起包袱来。左一摇，右一晃的，极具节奏感。在“吱呀吱呀”声的叫唤下，乳白色浆液欢快地流进荷叶锅里。一手生豆浆摇干净了，姐姐就用木瓢舀出豆腐渣，再倒一桶生豆浆，母亲接着摇包袱。如此循环往复，一锅生豆浆不知不觉摇完了。

母亲取下包袱，盖好锅盖。姐姐点柴，烧起旺火煮豆浆。我什么也不会干，坐在灶眼盘子烤火，看着母亲操作。一会儿，豆浆沸腾了，母亲就立马用适量的清水和适量的熟石膏粉末调好，倒进豆腐黄桶内。然后

就开始余豆浆，母亲拿起大木瓢不停舀起沸了的豆浆，从一定高度往黄桶里倾倒，姐姐则拿起搅棒不停地搅拌。一锅余完后，母亲立即用大锅盖罩住黄桶。过了一会，母亲掀开锅盖，拿一根竹筷插入豆浆，试了老嫩。她用瓢舀了豆腐脑，倒进身后桌上放好白糖的两只饭碗里，让我们趁热喝。我明白这是母亲对姐与我的犒赏。我因闻不惯那股气味，没有喝，母亲便端起喝了。之后，她立马将热气腾腾的豆浆舀入有大包袱皮垫着的方形木制豆匣里，把包袱四角拉直包好，盖上压板，放上秤砣和砖石以榨出豆腐水。

匣内的豆腐榨干、沥尽水，母亲就除去秤砣、砖石，揭开盖板，取走匣子，掀起包袱四角，把豆腐整齐地划成一块一块的，拿米筛盛回家。

依照习俗，我们家乡过年不吃水豆腐，只吃油豆腐。因此，母亲把所有豆腐块都分割成若干豆干块，再把它们分批次放到翻滚的油锅里炸。那豆干块在沸油锅里翻滚着，吱吱地吸油，伴着油的芳香逐渐膨胀、脆黄。这时，母亲将它们捞起沥油，放入盘子。直到那锅水豆腐全部炸成油豆腐。留足过年的油豆腐，母亲便拿来一只瓦缸，在底部垫一层豆壳，再放一层油豆腐，洒上少许食盐，再洒一层薄豆壳，又放一层油豆腐……这样，油豆腐码满了瓦缸。母亲再洒上一层薄豆壳，盖上缸盖，以塑料纸密封好。这样贮藏的油豆腐，到来年二三月都不得变霉变味。

## 婆婆妈妈豆腐娘娘

■谢冬梅

被里压，压成豆腐后，留几块做白豆腐，其余的下热油锅炸。这些工序说起来容易，若动手来做，站在黄豆面前，一套豆腐要用多少斤黄豆都不知道。

做豆腐的全过程最重要的是干净，不管哪道工序，动手之间必须先洗手，孩子更不许靠近，豆浆沾不得咸，一沾，豆腐就会“走”了。所以不管在哪里，如果见到有豆腐这道菜，尽管吃，干净。做豆腐时还要和豆腐娘娘讲好话，求豆腐娘娘关照，别让豆腐“走”了。“走”是指豆浆没有变成豆腐，豆浆依然是豆浆。黄豆收成不高，手指缝里挤出来的一点省着过年做豆腐，若是豆腐“走”了，年饭桌上就少了一道主菜。

到家后，母亲也正在做豆腐，她说做一套豆腐小年吃。我故作惊奇，这也太奢侈了吧，过个小年就做一套豆腐。母亲要我去拿碗来装豆浆，热腾腾的，一人一碗。我站着没动，想起以前豆浆出来，只给祖母和村里长辈各送一碗，我们连尝一口都不许，还哄我们说，一碗豆浆就是好几块豆腐，到豆腐炸好一定给我们多吃几块，到了炸豆腐，又限到年更饭才让我们吃。母亲再次催我去拿碗，我大声说，不喝不喝，太可惜，一碗豆浆就是好几块豆腐。

做豆腐用的敞口缸子我们管它叫高屋，不是用来装水的那种大高屋，做豆腐的高屋小一半。母亲从高屋里舀豆腐脑放入粗布包袱，抬起头对我说：“这个豆腐箱你记得不？是你婆婆送给我的。”

刚刚在路边看到的那户人家也正准备压豆腐，她的粗布包袱放在粗禾筛里，粗禾筛下放两根木棒，木棒架在大铝盆上，大铝盆接豆腐里压出的水。母亲的粗布包袱放豆腐箱里，豆腐箱木制，正方形。母亲说，豆腐脑在豆腐箱里，四成四方，厚薄均匀，只有你婆婆才会这么讲究，想出做豆腐箱的

主意。

婆婆确实是农村里极少见的讲究妇人，土砖房屋的窗台能擦得锃亮锃亮，木格窗户上蒙的白胶纸整齐皎洁，连边角处也找不到皱褶和灰尘，泥巴地面比我家的水泥地面还干净，家具虽只有桌、凳、床和柜，摆放得却像是主人收拾停当准备外出一段时间，方方正正，各就各位，没有一丝歪斜和逸出。农村有句古话，最苦莫过熬糖做豆腐。为供三个儿子读书，婆婆这两件最苦的事都做了。

婆婆四十多岁患上类风湿，后来住我家时间较多。记得有一次她要回家，两岁的孙女不同意，将她的鞋藏起来。孙女留她是好意，她却因找不到鞋坐沙发上哭。我到现在才明白她的心情，那时公公已去世，她孑然一身，纵使与我们在一起，偶尔也会生出孤独感和漂泊感。她想她的家，想她的丈夫。

我生孩子后，母亲就住到我家照顾我和孩子。母亲与婆婆相处得像姐妹一样，两人一起去菜场，一起到学校接孙女，一起逛商店，买同样的衣服。婆婆年轻时劳累过度，五十岁就行动不便，母亲搀着她，依旧同出同进。又过几年，婆婆瘫痪在床。我那时年轻不懂事，都是母亲替我照顾，吃喝拉撒从没怠慢过。

婆婆在行动不便的时候，把老家房子送给住在同村的小姑子，家具用品也一并送予。婆婆五十九岁过世，除了送给小姑子住着的三间旧土砖房，几乎没有留下念想之物。婆婆过世后不到一年，在我们的帮助下，姑妈于原来的旧房基地建新房。婆婆手里留下的三间旧土砖房也隐于尘土，唯一留下来的就只有婆婆送给母亲的这个豆腐箱。

如今，婆婆过世近二十年，她亲手做的豆腐箱还在用于做豆腐。



## 糊墙贴画的期待

■谷彦平

又到年关了，忽然想起小时候糊墙贴画的事。

上世纪八九十年代，在湘南农村，村民住的大多是土砖房。进入腊月，屋子里用纸糊的土砖墙早已斑斑驳驳，露出它的泥土本色。也难怪，那么脆弱的纸墙完好地在烟熏火燎的泥墙上呆上一年，还真不是件容易的事。

糊墙又叫裱墙，是湘南农村每家每户每年冬天一件非常隆重的事情，讲究的人家会先糊上一层旧报纸，然后再在报纸上贴上书法作品、年画、对联、剪纸等。

买年画、买红纸、白纸是当年赶集要置办的重要年货。糊墙要全家总动员，家里孩子小或男人不在家，还要求亲靠邻来帮忙。

糨糊是自家做的，在铁锅里烧上半锅水，然后加入米粉，搅匀，开锅后盛到盆里。糨糊要熬得稀一些，刷在纸上不能看到米糊的痕迹。刷糨糊的刷子是从棕树上砍下来的，耒阳话叫棕帚。把镜子、相框、挂钟等拿下来，搬开所有的障碍物，如碗柜、面架等，我们要糊墙了！

报纸厚些，可以多刷点糨糊。糊白纸就麻烦一些，由于白纸薄些，就少了些韧性，糨糊不能刷得太多，薄薄的一层就行了。刷糨糊和糊墙的动作要连贯，刷一张，贴一张，否则白纸被糨糊润的时间长了，再想用两只手捏着纸角提起来就难了。纸刚刚糊上去，糨糊没有干，屋子里仍然和旧墙纸时一样黑暗。等糨糊干了，那一片崭新的、洁白的墙纸，我现在回想起来仍然有一丝兴奋。家焕然一新，新的一年也让人充满期待。

墙纸糊完了，贴上孩子们获得的奖状，贴上年画。年画多是电影画，如《天仙配》《打金枝》《白蛇传》《贵妃醉酒》等。或者是《莲年有鱼》《南极仙翁》《鹿鹤同春》《喜鹊登梅》等。美丽的仙女，骑着鱼的大胖孩子，天蓝色的背景，饱满的笑容，美艳的装束，寄托着我们的美好憧憬。年画两边贴上红红的对联，我记得的有“喜鹊登枝唱；乳燕衔春歌”“江山无限好；祖国万年春”等。有的还要请有文化的人（一般是民办教师）写几幅书法作品贴在墙上，如苏轼的《念奴娇·赤壁怀古》、毛主席的《沁园春·雪》等。也有的人家要在正中间贴上毛主席像，两边贴上约四指宽的红红的对联：“翻身不忘共产党；幸福搭帮毛主席。”

会剪纸的女人们还会把写对联剩下的红纸，剪一对趾高气扬的大公鸡，剪“招财进宝”，剪“喜鹊登枝”，剪“人寿年丰”“福禄寿禧”。贴到墙纸上，这才叫热闹，这才叫喜庆！

接下来，把整整一天的零乱拾掇一下。重新叠好被子，挂好穿衣镜。镶照片也是一件很隆重的事儿。同一个相框，辈份高的在上，辈份低的在下，后面衬上一张好看的彩纸，大大小小的照片，或直立，或构成扇形，错落有致，经过一遍一遍的掂量、调整，然后挂到墙上。一切变得小心翼翼，变得娇贵起来。

春节马上到了，每到此时，我们都只有一个焕然一新的家，一份崭新的梦想。